

全面注册制正式实施,将带来四大变化

2月17日,中国证监会发布实施全面实行股票发行注册制相关制度规则,标志着注册制的制度安排基本定型,注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为。从科创板到创业板、北交所,再到全市场,在经历了4年试点之后,股票发行注册制将在更广阔的空间发挥其制度优势,促进资本市场更好发挥服务实体经济的功能,并有望引发资本市场诸多变化。

变化一:以信息披露为核心,让发行上市全过程更加规范透明可预期

注册制改革中,股票发行审核制度经历从核准制到注册制的重大转变。

在不少业内人士看来,这一转变不仅是审核主体从证监会转为证券交易所,更是突出“把选择权交给市场”这一注册制改革的本质,将核准制下的实质性门槛尽可能转化为信息披露要求,审核部门不再对企业的投资价值作出判断,审核标准、程序、过程和结果全部公开。

“与核准制相比,全面注册制的关键在于充分贯彻以信息披露为核心的理念,发行上市全过程更加规范、透明、可预期。”川财证券首席经济学家陈雳说。

变化二:发行上市条件更包容,增强服务实体经济和科技创新能力

长期以来,直接融资是我国金

融体系的短板,难以满足实体经济特别是科技创新企业的融资需求。中金公司研究部董事总经理李求索认为,全面注册制有助于拓宽企业准入范围,提升资本市场包容性,助力直接融资。

“全面注册制将通过大力支持企业进行直接融资来弥补间接融资的不足,盘活社会资本。”华商基金固定收益部副总经理张永志说。

大力发展直接融资,需要聚焦支持科技创新这个关键。

业内人士认为,资本市场风险共担、利益共享的机制,不仅能为科技创新企业提供融资支持,更能在完善公司治理、激励企业家精神等方面发挥重要功能。从试点注册制的实践来看,通过精简公开发行条件,设立多元包容的上市条件,允许未盈利企业、特殊股权结构企业、红筹企业上市,契合了科技创新企业的特点和融资需求,上市公司群体的科技含量明显提升。

变化三:退市机制更顺畅,防止“劣币驱逐良币”

万得统计显示,A股市场诞生

至今仅有220余家上市公司退市。在其背后,核准制下入口端的高门槛衍生了出口端的退市难,令A股市场长期饱受新陈代谢失灵之困。

注册制改革将在优化上市标准的同时,畅通强制退市、主动退市、并购重组、破产重整等多元退出渠道,严格实施退市制度,强化退市监管,健全重大退市风险处置机制。业界认为,全面注册制将通过市场化的发行、定价机制,以及多元化的退市标准和常态化退市机制,在塑造市场新生态的同时加速风险公司的出清。

光大证券观点认为,退市制度是注册制优胜劣汰市场业态的必要保障,是提升上市公司整体质量的重要举措。2019年至2022年我国退市制度改革效果显著,退市率增长明显,其中强制退市85家,超过前20年的总和。预计全面注册制落地后,上市公司退市将更加畅通,进一步实现常态化。

“注册制和退市制度相辅相成,将打造能上能下、优胜劣汰的市场筛选机制,防止‘劣币驱逐良币’。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为。

变化四:“优质优价”态势更加明显,市场结构和生态进一步优化

注册制试点启动以来,A股上市公司数量由3500余家增至当前的5000多家。从试点实践看,注册制下上市公司数量的增长、退市渠道的畅通和定价机制的更加市场化,推动了上市公司结构、投资者结构、估值体系发生积极变化,专业机构交易占比明显上升,新股发行定价以及二级市场估值均出现优质优价的趋势。

长期以来,A股市场“炒壳”之风盛行。究其原因,核准制下IPO难度大、周期长,一些公司为求上市无奈借壳,部分绩差公司粉饰报表“花式保壳”。

前海开源基金首席经济学家杨德龙认为,股票市场是股权投资的市场,而不是用来“赌”的市场。全面注册制将对A股市场生态形成很大影响。随着上市公司人口和出口的畅通,壳资源的价值会出现大幅回落,以往那种“鸡毛飞上天”“乌鸡变凤凰”的故事会越来越少了。据新华社

马尔代夫免签

快报讯(记者张然)2月17日,据外交部领事司官方微信消息,《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府关于互免签证的协定》已正式生效。

中国公民持有有效的中国护照因旅游、商务、探亲、过境等短期事由拟在马尔代夫停留不超过30天,免办签证。马尔代夫免签的消息有效刺激了用户搜索,半小时内,携程平台上马尔代夫目的地浏览量环比增长200%。

现代快报记者了解到,自2月6日团队出境游重启以来,在携程平台上,马尔代夫跟团及“机票+酒店”自由行打包产品热度持续升高,马尔代夫的团队及自由行打包产品预订量位列出境热门目的地前五。2月6日至今,马尔代夫搜索量环比1月同期增长150%,相关产品预订量环比增长超五成。

据了解,目前携程上线了近300条马尔代夫“机票+酒店”打包及跟团产品,游客更青睐选择自由行打包类产品,八成用户从上海出发前往马尔代夫,40%的用户选择了人均14000元至23000元的自由行打包或跟团产品。



扫码看视频

发短视频讨要伙食费,反被公司索赔

快报讯(通讯员王禹 记者严君臣)在人人都有麦克风和摄像头的自媒体时代,短视频成为记录大众、分享生活的重要方式,但运用不当极可能产生法律责任。一名男子就因为拍短视频讨要伙食费,对方要求赔偿3万元损失并赔礼道歉。2月17日,现代快报记者了解到,近日,南通市通州区人民法院兴仁法庭成功调解了一起因短视频维权侵犯他人合法权益的案件。

2022年6月至10月间,李某某在南通某建筑装饰公司工地上干活。工程结束后,李某某认为该装饰公司尚欠他部分伙食费没有结算,而装饰公司则认为已经支付,

双方发生纠纷。李某某为讨回伙食费,在该装饰公司的大门上张贴“请你还钱”“清账”字样的大字报,并拍摄照片制作成视频发布于短视频平台,该视频获得了不少人观看和点赞。

装饰公司发现后,第一时间向李某某发送了告知函,要求其下架相关视频停止侵权,但李某某对此不予理会。后装饰公司找李某某进行多次沟通和解释,李某某终于明白装饰公司已经通过提供伙食费的方式支付了结算账单中的伙食费,因此在实际支付时理应扣除相应的伙食费。李某某自知理亏遂下架了发布的视频,但此时随着视频的

传播已经对该装饰公司在行业中的信誉产生了一定的负面影响,装饰公司遂起诉到法院要求李某某赔礼道歉并赔偿3万元损失。

起初,双方都不愿意做半点让步,装饰公司坚持自己的诉请,而李某某则认为其粉丝数量少未对装饰公司的名誉造成影响,不同意赔礼道歉和赔偿。

在调解过程中,法官一方面告知公司负责人,案涉侵权视频已经下架,且主观上李某某并非故意捏造事实来损害公司名誉,而是对双方之间的结算存在误解;客观上李某某并非网络大V,产生的负面影响有限,建议放弃赔偿损失的诉

请。另一方面,法官认为李某某的行为客观上已对公司的名誉产生了一定的负面影响,应向对方赔礼道歉。

经过多轮劝说和沟通后,最终双方同意由李某某在自己的短视频账号发布道歉视频向装饰公司赔礼道歉,装饰公司放弃要求李某某赔偿的诉讼请求,这起因短视频引发的纷争至此圆满解决。

法官提醒,网络自媒体是一把“双刃剑”,通过网络维权同样需要理性合法,若发布不实消息或采取不正当的手段损害他人的合法权益,就会将“维权”变成“侵权”,需要承担法律责任。

救火导致隔壁漏水 损失谁来赔

快报讯(通讯员聂新国 吴婷 记者张晓培)王某经营的宾馆与彭某经营的快递站一墙之隔。2021年4月凌晨,彭某的快递站失火,消防员用高压水枪灭火后,隔壁的宾馆发生漏水,损失严重。谁来赔?

宾馆老板王某认为,漏水因隔壁快递站失火引起,请求赔偿房屋维修费和营业损失共计49000余元。快递站老板彭某则认为,可能是救火时的高压水枪水压过大导致积水,风干即可。双方就损失赔偿协商未果,遂诉至徐州经济技术开发区人民法院。

法官介绍,根据法律,因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。危险由自然原因引起的,紧急避险人不承担民事责任,可以给予适当补偿。紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度,造成不应有的损害的,紧急避险人应当承担适当的民事责任。

法院审理认为,救火行为是紧急避险行为,消防部门灭火过程中,必然会对相邻的房屋造成损害,不存在采取措施不当或者超过必要的限度的情形。本案中的危险是快递站失火引起的,因此灭火救援行为的直接利益归属快递站经营者,彭某作为直接获益方,应当对宾馆的损失承担相应的赔偿责任。

结合具体因素,法院酌定由快递站老板彭某赔偿房屋维修费用20000元。另外,法院酌定彭某向王某赔偿营业损失11000元,扣除已付的240元后,彭某还应当赔偿其经营损失10760元。

男子携砍刀“狂飙”近250公里

警方布下两层大网拦截



男子携带的砍刀 通讯员供图

快报讯(通讯员刘丰 记者顾潇)苏州一男子携带长约50厘米的砍刀驾驶汽车外出。当地警方接到报警后,发现该男子已经狂飙近250公里,来到扬州市宝应县境内。宝应警方接到协查指令后,组成了两层包围圈,成功将该男子抓获。

2月15日晚,扬州市宝应县公安局110指挥中心接到苏州市公安局的协查指令,有一名男子携带管制刀具砍刀,驾驶一辆白色轿车沿高速驶入宝应境内,存在重大风险隐患,请求查控。

接到指令后,宝应县公安局

立即启动突发事件应急处置预案,由指挥中心实时调度,合成作战中心进行信息研判,指导路面民警进行查控。经过研判,警方锁定了车辆方位及行车轨迹,发现目标车辆正由宝应县城区主路段向东行驶。民警根据行驶状态分析,极有可能再次折返至高速路口。

为精准拦截移动目标,宝应警方迅速组成了两层包围圈,由豹鹰突击队追踪目标,高速卡口中队定点拦截、路面警务站包围增援,组建第一层查控堵截包围圈。同时,指令交叉地带派出所、

交警中队查控卡口,组建第二层查控堵截包围圈,将涉事车辆和危险人员控制在本地。

20时53分,在宝应大道至高速入口的交界处,民警成功截获目标车辆,在车内查获嫌疑人员吴某(化姓),并找到了一把长约50厘米的砍刀。

原来,吴某常住苏州,当天因与他人发生矛盾,携带砍刀驾驶车辆离开了住地。苏州警方接到知情人的报警后,迅速进行追踪,并向扬州警方发来了协查指令。目前,吴某已移交苏州警方处置。